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I N S E R T I U N 1 L E :j
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

g)ela comitetul naţional.
— Comunicat oficios. —

Comitetul naţional român întrunit 
în şedinţă plenară sub presidenţia dlui 
George Pop de Băseşti, la Biida- 
pesta în 2 0  Februarie n., a luat cu a- 
probare ta cunoştinţă activitatea clu
bului parlamentar şi în deosebi a a- 
probat raportul dlui 13r. Teodor Mi- 
hali, făcut în calitatea sa de preşe
dinte al acestui club, acceptând întiu 
toate demersurile sale strâns legate de 
actuala criză politică.

Comitetul apreciind greutatea si
tuaţiei politice actuale, creată prin ten
dinţele ostile năzuinţei de a democratiza 
instituţiunile politice ale acestei ţări, a 
decis continuarea fără preget a luptei 
pentru întruchiparea principiilor demo
cratice depuse în programul naţional, 
ţinând cont de activitatea altor factori 
politici, stăruitori pentru aceleaşi ten
dinţe de democratizare. A  insistat asu
pra necesităţii de a menţinea deplina 
solidaritate a întreg poporului româ
nesc din Ungaria. Această solidaritate 
nu poate fi conturbată prin acţiunea a- 
rivistă a unor indivizi, cari desconsi
derând marile interese ale neamului ro
mânesc în aceste zile decisive, — au 
intrat în tratative clandestine cu per
soane politice streine de organizaţia 
noastră. Comitetul condamnă cu toată 
fermitatea activitatea acestora, cari fără 
împuternicire dela partid, neţinând sea
mă de exigenţele politice ale poporului 
român, s’au oferit, pe răspunderea pro
prie, provocând prin aceasta o confuzie 
ai>tă a zădărnici orice lucrare favora
bilă cauzéi.

Comitetul naţional în vederea di
zolvării iminente a camerii a decia 
convocarea la Sibiiu a conferenţei 
naţionale electorale, al cărei termin 
precis sé va fixa, când disolvarea ca
merii va fi fapt împlinit. Pentru pre
gătirea acestei conferinţe, precum si 
pentru întreprinderea tuturor demersu
rilor necesare în faţa alegerilor dietale, 
a exmis din sânul său o comisiune 
de 10 inşi, care fără amânare va în-

F 0 I S 0  ARA.
Din trecut.

în c e r c ă r i  d e îm p ă c a r e .
(Urmare).

Dupăce însă Maiestatea Sa imperială 
şi regească, condusă de oele mai înalte 
interese de stat, crezu că acelea sunt mai 
bine asigurate cu sistema cuprinsă în art. 
XII, noi din partea noestră. nu vedem 
nioi o causă, pentru cere naţiunea română 
să nu primească acea sistemă şi să nu 
voiasoă a, se conforma ei, îndată ce în ca
drul aceleiaşi va fi asigurată individuali
tatea ei naţională. Aşa dară nouă ni se 
pare, că din causa legii ; fundamentale, 
cuprinse în art. XII, nu ar fi nici o difi
cultate de a parveni la scopul oe şi-a pro
pus înaltul regim cu respect la naţiunea 
română.

A doua presupunere este, pecât am 
aflat noi, că Românii din Transilvania ar 
tinde să pericliteze întregitatea Coroanei 
ungureşti. Această presupunere, pe cât 
se aude mai des, pe atât e de vagă, în
cât noi nu ne putem reţinea, ca să nu o 
reducem la o simplă denunoiaţiune falsă, 
calumnie inventată şi repeţită de atâtea 
ori, de câteori naţiunea română îşi re- 
olamă drepturile sale în patria oomună,

tra în acţiune, având membrii parti
dului naţional român să se conformeze 
şi până la întrunirea conferenţei elec
torale întru toate disposiţiunilor acestei 
comisiuni.

Comitetul a decis a întră în luptă 
electorală în toate cercurile electorale 
locuite de Români şi a încredinţat pe 
preşedintele clubului parlamentar să 
continue tratativele începute, în scopul 
reuşitei bune a campaniei electorale.

#
In comisiuriea de zece au fost aleşi 

următorii: Gh. Pop de Păşeşti, Dr. V. 
Lucaciu, Dr. T. Mihali, Dr. I. Maniu, 
Nie. Ivan, Dr. Aurel Lazar, Dr. J'. 
Goldiş, Dr. Al. Vaida- foevod, Dr. A. 
fiad  şi Dr. I. Branişte,.

Chestiunea bis. «lin România
şi autonomia bisericii noastre

de Dr. N. Bălan.
— Articol final. —

Y.
Dar, daca biserica recurge la 

ajutoriul statului, ca să-şi apere drep
turile : nu=i dă prin aceasta dreptul 
de a se amesteca în daraverile ei ? 
Ori, dacă statul cheltuieşte o sumă 
oarecare din buget pentru ajutorarea 
bisericii: nu ar avea el dreptul de 
a se amesteca în rosturile ei?

La aceste întrebări e a se răs
punde negativ, din următoarele con- 
sideraţiuni:

Statul e dator să apere ordinea 
de drept dintre cetăţenii săi, precum 
şi drepturile instituţiunilor de pe te- 
ritorul său. Aceasta e o datorinţă 
a statului, care rezultă din însaş 
fiinţa şi chemarea lui şi pe care nu 
şi-o poate renega.

Dar în rosturile interne ale bi
sericii, statui n’are dreptul să se a- 
mestece. Biserica e o instituţiune 
de origine dumnezeiască, care-şi are 
stabilite scopurile ei . şi mijloacele 
pentru realizarea acelor scopuri. Din 
cauza aceasta, evident, nu statul 
este chiemat să prescrie bisericii cum

are să se organiseze, nici să aproabe 
ori desaproabe mijloacele şi organele 
prin cari are să lucreze ea la rea- 
lisarea scopurilor ei între oameni. 
O situaţie, care dă statului dreptul 
de a pătrunde atât de adânc în or
ganismul bisericesc, este o situaţie 
nefirească, care în anumite cazuri 
poate deveni direct primejdioasă 
pentru biserică. Cu drept cuvânt 
zice înţeleptul episcop I. Bonomelli 
al Cremonei: „la o altă jertfă s’ar 
putea învoi biserica, dar la jertfa 
libertăţii sale nici odată, pentrucă 
aceasta i-ar putea periclita adevărul, 
tainele, ocârmuirea şi existenţa ei“.1)

De unde şi-ar putea deriva un 
ministru d. ex. dreptul ca să insti- 
tue în biserică un nou for şi apoi să 
„aleagă“ membrii lui, zicând: „Sfin
ţia Ta părinte eşti bun pentru con- 
sistorul superior bisericesc, vino de 
fă propuneri asupra mijloacelor prin 
cari biserica să lucreze spre mân
tuirea oamenilor, iar eu îmi rezerv 
dreptul de a le provedea cu clau
sula de aprobare ori neaprobare?“ 
Stăpânirea lumească n’a primit dela 
Cristos nici un drept de a dirige bise
rica. Unii dela noi au văzut un progres 
în faptul, că preoţii sunt chemaţi 
la sfat cu arhiereii, dar au trecut 
cu vederea felul, contrar drepturilor 
genuine ale bisericii, cum sunt che
maţi şi ce sfârşit poate avea sfatul. 
Dar eu aşa cuget, că, pofeindu-ne 
cineva la masă, nu ne priveşte nu
mai faptul că ne pofteşte, ci şi felul 
cum ne pofteşte, iar dacă nu ne con
vine felul cum ne-a poftit, nu mer
gem la masă. Ori, dacă poftindu-ne 
cineva la masă, ne va lega gura să 
nu putem mânca, ce folos şi ce cinste 
vom avea? Cam în asemenea situaţii 
se află şi membrii consistorului su
perior bisericesc, pe cari dl ministru 
îi cheamă la sfat, dar le dă „liber
tatea“ ca plinirea sfatului să iasă 
numai aşa, cum d-sa va voi.

In chestiunile interne ale vieţii 
sale, biserica trebue să-şi păstreze

v) „Die Kirche“ trad. germ. de V. Holzer. Frei
burg i. Br. 1902 pag. 365.

Este prea adevărat, că nu numai in
teligenţa română, oi chiar poporul a pro
testat, la toate ocasiunile, îh contra uni- 
unei Transilvaniei cu Ungaria. Să fie însă 
bine constatat din toate actele câte au e- 
manat în această chestiune dela naţiunea 
română transilvană, începând din anul 
1848, pănă în ziua de astăzi, că Românii 
nu au combătut niciodată uniunea în prin
cipiu, oi din contră, ei au recunoscut în 
toate timpurile acea uniune oare-şi are 
bsza sa în legea fundamentală a Transil
vaniei, adecă în diploma leopoldină. Ceeaoe 
însă nu voeşte naţiunea română şi nu a 
voit niciodată este, uniunea cea improvi- 
sată, forţată, necondiţionată, acea uniune, 
oare este identioă ou unificarea totală, 
fără nioi un respect la miile de interese 
provinoiale, locale, cum am zice esolusiv 
transilvane, cresoute ori şi oum, din pă
mântul ei, în cursul mai multor veacuri, 
şi atât de mult complicate, înoât regulä
res şi oomplanarea lor nu se poate reá
lisa aiurea, decât numai în lăuntrul Tran
silvaniei, aci acasă, în o dietă provincială, 
pe viitor ca şi în trecut, în lungul period 
de 700 ani. Despre această specie defu- 
siune ţin Românii aşa dară că este strică- 
oioasă, din mai multe puncte de vedere.

La locul acesta s’ar putea pune în
trebarea, oă dacă Românii transilvăneni 
au recunoscut totdeauna un fel de uni
une a Transilvaniei ou Ungaria şi dacă ei

cea mai mare libertate şi cea mai 
deplină autonomie. In această li
bertate şi autonomie a bisericii re- 
sidă pentru ea cea mai puternică 
garanţă, că se va păstra nealterată 
în fiinţa ei şi se va desvolta în con
formitate cu scopurile ei. Această 
garanţă biserica nu şi-o poate vinde 
pe preţul unui ajutor bănesc ce i 
l-ar da statul. Mai bine renunţă la 
acest ajutor, decât să între în robia 
Faraonilor — cuvântul e biblic — 
prin un târg ruşinos. Ne însufle
ţeşte şi ne chezueşte mântuirea mai 
mult acea biserică, care preferă să 
trăească prin propria-i putere, din 
jertfele şi dragostea credincioşilor 
ei, decât să renunţe la puritatea şi 
întregitatea fiinţii sale.

Adeseori am avut ocasie să aud 
pe unii din regatul român zicând: 
ne însufleţim şi noi pentru princi
piul libertăţii bisericii, dar el nu e 
pentru biserica noastră, pe câtă 
vreme preoţimea e ca vai de ea, 
arhiereii noştri sunt aşa şi aşa. N’ai 
văzut cum au susţinut în chestia 
dela ordinea zilei, că legea e întru 
toate canonică şi cum apoi, tot ei, 
s’au învoit să ceară modificarea ei, 
recunoscând, că nu e aşa cum zi
ceau la început? N’ai văzut cum la 
început au zis că invaliditează ne
avenita anatemă şi apoi tot ei, după 
ce s’a făcut împăcarea, au cerut 
dela cel ce o aruncase să o re
tragă? Ce zici la aceste inconsec
venţe? Mai poţi să dai bisericii li
bertate ?

Mi se pare, că cu acest raţio
nament ne mişcăm într’un cerc 
viţios. L-am putea asemăna cu pro
cedura păpucarului care face edu
caţia ucenicului de stă să-i iasă su
fletul, iar pe deasupra îl mai şi 
înjură, fiindcă-1 doare şi strigă din 
gură. Cine a adus biserica în starea 
de aservire în care tânjeşte? Iar 
dacă a adus-o cel ce i-a răpit liber
tatea, atunci să-i stea într’ajutor ca 
să şi-o recâştige şi să-şi ridice din 
nou fruntea. Dar se pare că acea
sta e cea din urmă cale de îndrep-

nu snnt străini de cătră ea în prinoipiu, 
pentruoe nu au arătat niciodată modali
tatea, oondiţiunile sub cari ar fi aplecaţi 
a o adopta?

La obieoţiunea aoeasta răspunsul 
este uşor. Românii nu au fost întrebaţi 
niciodată despre uniune, oi în ciudă tuturor 
protestelor naţionale s’a făcut totul nde 
nobis sine nobis". In anul 1868, oând ar 
fi fost ocasiune de a participa la pertrac
tarea acestei chestiuni, esistenţa uniunei 
a fost negată chiar de regim. In anal 
1865, când earăşi regimul a dat-o în des- 
baterea dietei din Cluj, votul Românilor, 
depus în Decemvrie pe masa dietei prin 
mitropoliţi şi oeialalţi membri dietali de 
naţionalitate română, fu desoonsiderat şi 
delăturat, ca şi la 1848.

Chiar şi dieta Ungariei din anul 
1848 a prevăzut în art YII §-ul 5 nece
sitatea de a se speoifica oondiţiunile uni
unei, şi a presupus o oonvenţiune, sau 
contract de stat între ambele aceste ţări, 
între limitele sanoţiunei pragmatice. Nu
mai urmare consecventă este deci, oăne- 
respectarea acestor prevederi şi proclama
rea precipitată a uniunei în dieta Tran
silvaniei a produs cele mai deplorabile 
efecte, cari pe lângă o prudenţă şi mode- 
raţiune, dictată de natura lucrului şi de 
toate conjuncturile politice de atunci, s’ar 
fi putut evita foarte bine şi spre salutea 
tuturor,
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E un lucru foerte trist, dar prea uşor de 
eaplieat, oă preoum în alte părţi ale lumii, 
aşa şi in Transilvania, unele clase de oa
meni, dedate din vechi timpuri a domni 
peste Români şi a-i călca peste oerbice, 
caută pretexte diverse, spre a le impune 
iarăşi jugul, sub un pretext, ori altul, şi 
sub o formă ori alta. Dară nu este 
acesta mijlocul şi nu va fi nioi odată, la 
nici un popor din lume, ajuns la cunoş
tinţa de sine, de a-1 conserva în fidelitate 
oătră stat şi tron. Nu calumnia, şi nioi 
perseauţiunile vor îndulci şi atrage pe 
oameni oătră un stat, fie oricare.

Intre anii 1860—1868 înoă a’au au
zit denunoiaţiuni de natura celor atinse 
la locul acesta. Pe atunci însă regimul 
Maiestăţii Sale a zis: „Stă la voinţa şi 
în puterea noastră de a satisface dorin
ţele Românilor, fără umbră de periclitare 
a statului, aşa, încât ei să-şi ţină de glo
rie a fi şi a se numi concetăţeni ai aces
tui stat, a-şi vărsa pungile şi sângele pen
tru conservarea şi înflorirea lui şi a nu 
mai avea alte aspiraţiuni în viaţa lor“. 
Pe atunci regimul începuse a-şi împlini 
promisiunile şi Românii a se simţi ceva 
mai fericiţi.

Gu chestiunea integrităţii coroanei 
ungureşti se aduce în legătură şi uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria, ou adaosul însă, 
că naţiunea română din Transilvania o ar 
combate la toate ocasiunile.
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a stărilor din biserică, la care | 
tndeşte cineva în România. Do- j 
este chiar legea sinodală, prin 
trece cu consecvenţă un sin- 
Br roşu: tendenţa de a aduce 
t afacerile bisericeşti în depen- 
i  de ministrul cultelor. Dovadă 
şi evenimentele cari s’au suc- 

t în timpul din urmă. „Uite — 
dl IV. Iorga — chiar acum în 
i, de o parte se gâtia legea si- 
.lă, că să dregem biserica, şi de 
parte se continua cu păcatele 
vechi, căci acestea sunt păca- 
cele mari. Ei bine, dlor, ad- 
ţi dvoastră aceasta, ca un ar- 
m al bisericii româneşti să vină 
oulţămească cutărui sau cutărui 
id, pentrucă prin el şi-a câşti- 
cârja şi mitra? Dar bine, noi, 
l alegem un vlădică, îl alegem 
inspiraţia Duhului Sfânt! Acea- 
)ste credinţa noastră; este voinţa 
Dumnezeu coborâtă asupra noa- 

prin slujba făcută în biserică... 
urmare, nu se poate admite 
episcop sau unui mitropolit să 
să mulţămească cutărui sau 

,rui partid pentru sprijinul pe 
I i-l-a dat. Din acest punct de 
■ire al meu este o impietate.1) Şi 
îe pot admite consfătuiri ale ma- 
ăţii cu privire la recomandarea 
,ruia sau cutăruia pentru scau- 
de mitropolit sau de episcop. 
câtă, vreme aşa se va face, atâta 
ie biserica românească, cu toate re
gele de pe faţa pământului va fi 
1 unde e acum“.* 2)
Yorba e, că caracterele supe
re, în mâna cărora să poţi în- 
linţa conducerea trebilor bise- 
şti, pot creşte numai în lumina 
i biserici libere. In umbra unei 
rici aservite — vorbind în teză 
erală — nu pot creşte aseme- 
caractere, cari să fie de mare 

s şi bisericii şi ţării — decât 
te cu anevoie.
Când se vor ridica asemenea 

ictere în biserică, cari să zică 
ducătorilor politici împreună cu 
de Cordova: „vouăv’a datDum- 

eu putere peste ţară, nouă epis- 
ilor ni-a încredinţat biserica. Noi 
avem să purtăm stăpânirea lu- 
scă, voi nu aveţi dreptul să pur- 
cădelniţa şi să porunciţi în bi

sa!“ — atunci va tresări de bu- 
e biserica, mulţămind lui Dum- 
3u împreună cu Psalmistul: „O

4) Deşi am zis, c& nu mă voiu provoca la ca- 
, să mi-se îngăduiască să aduc câteva hotărâri 
r cu privire la cele afirmate de dnul N. Iorga. 
30 ap. zice: „Dacă vre-un episcop, întrebuin- 
principi (conducători) lumeşti, şi-ar câştiga prin 
-o biserică, să se depună şi să se segregeze, şi 
toţi partizanii lui“. Can. 3 al siuodului VII. 
zice: „Ori ce alegere de episcop, sau de pres- 
sau de diacon, ce se face de stăpftnitori, să ră- 
fără valoare“.
a) Legea sinodală. Discurs ţinut la cameră în 

irtie 1909.

Pa cât ne sunt nouă cunoscute pă- 
a şi ohiar convingerile predomnitoare 
Românilor din Transilvania, apoi ei 
îestiunea uniunei văd o întrebare de 
\ şi de moarte pentru asistenţa lor 
>nală, oare îi şi ţine în grije şi te- 
3 perpetuă. Din această causă einu în- 
l a pretinde formularea şi fixarea oon- 
nilor uniunei, cum şi turnarea lor în 
|e  fundamentală de stat, care să-şi 
valoarea sa pentru tot viitoriul şi se 

,nă scutită şi apărată pentru totdea- 
de orice fluctuaţiuni şi furtuni poli- 
mai apărată şi mai respectată de 

fusese chiar şi diploma leopoidină 
1791.
Prin lege fundamentală de stat, iar 
rin legi, ca se zicem aşa, efemere, 
astăzi se aduc, iar peste câţiva ani 
lelătură prin majorităţi tot efemere, 
Românii că-şi vor putea conserva şi 
esistenţa lor naţională şi chiar esis- 

t şi înflorirea religiunei. In aceste eon- 
ari ale ei naţiunea română din Transilva- 
usese confirmată chiar şi prin preaînal- 
>romisiuni făcute la repeţite ooasiuni, şi 
ie, prin actele de stat din 20 Octom- 

Drie 1860, cum şi prin cele din 21 Apri
lie — 4 Maiu şi din 15 Iunie 1863.

Abstracţiune făcând de astă dată 
dela alte condiţiuni ale uniunei, cari se 
reduc la ţara întreagă, oa atribute ale 
autonomiei, ne vom permite a enumera la

Doamne, rupt-ai legăturile mele, Ţie 
voiu jertfi jertfă de laudă şi întru 
numele Domnului voiu da, înaintea 
a tot poporului lui“ (Ps. 115, 7—9).

Atunci va sălta şi inima noa
stră, a tuturora cari avem încre
dere în viitorul bisericii ortodoxe 
române şi dorim mărirea ei.

Fondurile culturale.
Ilustrul domn Dr Iosif Gall a 

publicat o declaraţie în foaia „As 
Újság* din Budapesta (Nr. 44 din 
21 Feb.) şi în „Délmagyarországi Köz
löny* din Timişoara (Nr. 34 Feb. 12) 
în scopul de a pune capăt insinuă
rilor făcute în foile şoviniste, că în
fiinţarea fondurilor culturale la Ro
mâni ar avea tendinţă îndreptată 
în contra statului, şi ar avea de 
scop eludarea legei apponyiane, în 
privinţa şcoalelor poporale.

Declaraţiunea în esenţă e de 
următoriul cuprins: „Bisericile ro
mâne, pentru ca să poată înzestra 
şcoalele lor confesionale amăsurat 
legii poporale a lui Apponyi, înde
osebi, pentru ca să poată provedea 
învăţătorii cu salare mai mari, pre
scrise în aceea lege, adecă pentruca 
să poată aplica învăţători mai cvalifi- 
caţi, garantându-ie o viaţă mai si
gură, au hotărât să creieze câte un 
fond cultural, pentru acoperirea spe- 
selor mai mari, împreunate cu a- 
ceasta.

Crearea astorfel de fonduri co- 
răspunde şi scopului statului, ca să 
se ridice instrucţiunea poporală la 
un nivel mai înalt, iar însărcinarea 
prea mare a statului să se evite.

De aceea incorect să suspicionează 
nisuinţa aceasta ca una al cărei scop 
suprem ar fi, nu rădicarea culturei 
poporului, ci aceea, ca să se elude le
gea apponyiană, pre când chiar nici 
legea aceasta nu intenţionează a 
estinde ajutoriul statului, aşa zicând, 
a’i forţa şi asupra acelor şcoale po
porale, ai căror susţinători pot sa
tisface recerinţelor legei, ci vrea să 
ajutore numai acele şcoale, cari din 
putere proprie nu sunt în stare la 
aceasta. Aşa dară, dacă confesiu
nile să nisuiesc, ca să poată cores
punde căt mai mulţi susţinători de 
şcoale recerinţelor legii, ele nu lu
cră în contra inte nţiunilor statului, ci 
proced în inţelesul intenţiunilor 
acestuia, şi nu merită suspicionare, ci 
laudă.

Confesiunile o ştiu prea bine, 
că fondurile cari au să fie create, 
ori cum să succeadă colecta, nu 
vor putea acoperi suma mare, re- 
cerută pentru sprijinirea tuturor 
şcoalelor poporale, ci tot vor mai

rămânea număroase şcoale avisato J 
la ajutoriul statului“.

Suntem mulţămitori ilustrului 
Domn Dr. Iosif Gall, pentru aceste 
clare esplicări date acelora, cari şi 
în fondurile noastre culturale văd 
câte o primejdie pentru stat şi 
pentru naţiunea maghiară.

Un răspuns.
Mărturisesc ou toată sinceritatea ini* 

mei mele, că nu bucuros mă pun să răs
pund în o chestie, care mi se pare, prea 
mult a ocupat pe unii de ai noştri, deşi 
nu era de lipsă să se amestece în dara
veri străine, oăci deslegarea chestiei ca 
privire la bunătatea sau răutatea legii ce
lei mai noue bisericeşti, privea mai ales pa 
fraţii din România, şi în ultima analiză 
avea să o verifice sau diseualifioe practica 
vieţii.

Nu ţin nici la obiceiul băbesc de a 
avea cuvântul din urmă, căci eu cred, 
cumcă expunerea convingerii, în termini 
olari şi hotărâţ’, nu are lipsă de noue di- 
luoidâri şi de nou sprijin. Dar sunt si
lit în urma învinuirii, ce mi se face, de a 
sta în contrazicere conelusia mea cu pre
misele puse de mine, să iau din nou ou- 
vântul.

Eu nu am lucrat cu deducţ i logice, 
ci am presentat organisaţia biserioii noa
stre în forma, cum o înţeleg ea, cum o 
a înţeles profesorul meu loan Popejcu şi 
cam o înţelegem toţi, cari ne-am adăpat 
din isvoarele, din care şi-a construit Şa- 
guna organisaţia bisericească. Am crezut, 
oă e necesar să oontribueso şi eu în câtva 
la lămurirea afacerii, fără să-mi arog câ
tuşi de puţ'n un titlu de drept autorita
tiv în espunerea părerilor mele.

Şi dacă am ajuns să constat, că le
gea lui Haret nu e anticanonică, o am fă
cut pe baza canoanelor, şi anume: cano
nul 9 al sinodului ecumenic al IV-lea şi 
canonul 28 al sinodului local din Carta
gena, în sensul cărora: „Episcopuljudecă 
căuşele bisericeşti din eparhie cu eonsis- 
torul său, constătător din membrii cei mai
aîeşi ai oierului“........  (Şaguna. Dreptul
oanonio pag. 131). Şi cumcă legea lui 
Haret acest lucru 1 a făcut, când a insti
tuit oonsistorul suprem, în care ehiemăla 
sfat şi pe preoţi de mir, nu o poate nega 
nimenea.

Nu ou silogisme, ci cu canoane, am 
dovedit, ştiind că silogismele de multeori 
sunt mincinoase.

Legea lui Haret în fiinţa şi concep
ţia sa e în consonanţă ou canoanele.

Şi dacă anumite concluse au eă fie 
suprarevidate de ministru, partea asta pri
veşte felul de alcătuire al legii, şi nu e- 
senţa ei.

Dar să fim sinceri şi să recunoaştem, 
oă în stadiul de astăzi în biserica din Ro
mânia e lipsă de o aşa coutrolă, căci bi- 
sericanilor le lipseşte înoă maturitatea ne
cesară, ea să se poată conduce cu totul in
dependent şi autonom.

Ia oare ţară domneşte mai multă li
bertate ca în România, şi eu toate aer stea 
acel cler înalt n’a făcut pănă acum ni- 
mio din propria sa iniţiativă, ci a aştep
tat tot dela stat. A avut vreme deajuns 
să pornească o mişcare de organisare, dar 
s’a ferit de ea. Când eram elev al se
minarului „Andreian* apărea o revistă 

I preoţească în Bucureşti, pare-mi-se „Viitc-

de ajuns spre a o învaţă, nu numai dela 
poporul ou care vin în oontaot, ei şi ou 
ajutorul gramaticei şi al lectarei de cărţi. 
Iar când această limbă s’ar propune şi în 
şaoalele gimnaziale maghiare şi în cele 
germane, săseşti, precum se propune cea 
msghiară în gimnaziile româneşti, atunci 
învăţarea ei ar fi şi mai cu înlesnire, de 
esamplu, aşa cam să întâmplă în Belgia 
şi E veţia, cu limbile patriei, iar de câţiva 
ani încoace chiar şi în Bulgaria, cu limba 
turcească şi cea bulgară.

Este imposibil, ea milioanele de locui
tori să înveţe o altă limbă dela câteva mii 
de funcţionari, oi aceştia tr ebue să fie 
obligaţi a învăţa limba poporului din ale 
cărui pungi îşi trag plăţile şi toate cele 
lalte emolumente.

2. împărţirea veche a Transilvaniei 
este una dm cele mai abnorme în toată 
Europa, de unde şi provine o mulţime de 
inconveniente, lipsa de regularitate în 
administraţiune şi confliote nenumărate, 
împărţirea se poate face aşa, ca cele trei 
elemente naţionale să fie respectate 
pe atâta, pe cât vor permite marile inte
rese ale unei administraţiuni prompte. 
Necesitatea imperativă a unei împărţiri 
politice nouă a ţerii în comitate, respec
tive districte şi scaune, s’a recunoscut de 
repeţite ori de cătră dmtele Transilvaniei, 
iar în dieta dela anul 1863 a venit anume 
formulată oa a cinoea proposiţiune re-

rul“, care lupta pentru o organisare con
stituţională, oa a noastră, dar voia sfân
tul sinod să ştie de asta? Nici pome
nire!

Eu am firma convingere, că îndată 
ce se va arăta biserica mai superioară în 
modul de vedere, nu va fi ministru, care 
să o împedece în mersul ei spre deplină 
libertate. Numai cât să nu se uite, oă Eu
ropa civilisată în ce direcţie merge, şi să 
nu se creadă, că noi Românii vom putea 
rămânea în culouşul nostru, neatinşi de 
fluctuaţiile oivilis&ţiei europeneşti. Părerea 
mea este: Biserica să-şi păstreze pentru 
toate timpurile neatinse principiile ge
nuine a’e creştinismului, căutând a-şi aco
moda formele sale de vieţuire la spiritul 
timpului şi gradului de evoluţie oulturală 
ce se succede după vremuri.

Astfel stând lucrul nimeni, fără a fi 
socotit de retrograd, nu va susţinea oă a- 
natema e ceva statorit pentru toate tim
purile. Anatema, oa şi esoomunicarea, pu
nerea sub interdict, sunt disposiţii de dis
ciplină şi nu dogme, deci ele sunt trecă
toare şi nu dăinuitoare: „şi-au trăit traiul 
şi şi-au mâncat mălaiul!*

Cine vede altcum, treaba lui, eu aşa 
văd. Dr. Petru Şpan.

Scrisori din Roma.
R om a, 15 Ianuarie.

începând ou Miercurea cenuşei, viaţa 
religioasă din Roma, e în toiul ei. De 
pretutindenea, glasul clopotelor sonore, 
ohiamă la înfrăţiri de rugăciune, şi 
bisericile măreţe da-o splendoare miâ- 
tioă, adăpostesc ou multă ouoernicie, de 
dimineaţa pănă la Ave Marin, inimile a- 
celora, ce vin să-şi destăinuească durerea 
înaintea altarelor. Ceea oe măreşte în
semnătatea acestei părţi a anulai biseri
cesc, e predica. Cred eă nici unde nu se 
vorbeşte mai mult, mai frumos, mai a- 
vântat, decât aioi, unde religia are mai 
număroşi duşmani şi adeseori foarte isou- 
siţi. Nu e bine informat acela însă, oare 
soooate că biserioa romano-catolică e un 
organism putred, ce şi-a trăit traiul, că
zut pradă anticlericalismului, rămâi dimpo
trivă încântat, când simţi în faţă, aproape 
într’o formă vie, atâta zel şi dragoste pen
tru casa Domnului.

Roma, rămâne vecinie aceeaşi; an 
de an, deceniu după deceniu, secole de-a 
rândul, şi aoum aproape două milenii de 
lupte, de fapta mari, de valuri uriaşe cul
turale, treoând prin sufletul ei, au întă
rit-o aşa de puternic, înoât de-ar peri 
toate zidurile, de s’ar nărui din temelie 
Colosseul, dacă chiar al doilea incendiu 
ntronian ar acoperi cu cenuşă toată stră- 
luoirea şi comoara, priu tradiţie grandi
oasă, prin însemnătatea i epooală, oa o 
poveste, ca un Făt frumos, ar rămânea 
vie în amintirea tuturor neamurilor. Şi 
e ceva minunat, să observi acum aioi ohiar 
această admirabilă succesiune de gene
raţii mari; acelaşi oaraoter în popor oa 
şi odinioară, aceleaşi trăsături, aceeaşi 
vioiciune şi frumseţe, şi ou toate astea 
două mii de ani s’au perândat, ou tot a- 
marul lor da suferinţe, de visuri neîmpli
nite, de dorinţe aprinse...

Roma e un oraş al bisericilor şi al 
preoţimii. Nu ştiu să vezi undeva atâţia 
preoţi, aţâţa studenţi în teologie, aţâţa 
călugări, oa aici. Se presintă uneori 
bine, chiar interesant pentru laici, aoea- 

I stă variaţie bătătoare la oohi, de reve-

g6ascl, oare a şi fost pertraotată în sec
ţiuni.

3. L age electorală nouă conformă 
şi uniformă pentru toate clasele locuito
rilor, adecă o lege din oare sa lipsaasoă 
orice privilegiu de clasă şi da caste, lu
cru care nu lipseşte din ambele legi eleo- 
torale transilvane, adecă din cea dela 1791, 
şi din eea dela 1848. Ambele aceste legi 
au produs în tot timpul cea mai adâncă 
nemulţămire.

4. Aplicarea bărbaţilor de naţiona
litate română la toate funcţiunile publice 
ale statului, câte cad sub denumire, fără 
altă favoare şi preferinţă, decât numai 
aceea pe oare şi-o va câştiga fiecare in
divid prin cualifioaţiunea sa, prin meritele 
câştigate în vreun servioiu şi prin 
noaştsrea limbilor patriei.

B.) In respect bisericesc:
5) Libertatea şi reciprocitatea de

plină a religiunii Românilor în Transil
vania.

6. ) Autonomia biserioii gr. catolice, 
cu oongrese bisericeşti provinoiale şi die- 
oesane.

7. ) Dotarea oierului român din tesa- 
urul statului, sau din fonduri publioe.

(Va urma).

locul acesta numai aoele condiţiuni, 
pe cari doresc Românii a le vedea tre
cute şi asigurate în o lege fundamentală 
de stat. Acelea sunt:

A.) In respect politic:
1. Recunoaşterea limbii lor de limbă 

oficioasă, alăturea cu limba maghiară, îa 
toate afacerile interne ale Transilvaniei, 
de orice natură ar fi acelea, în modul 
precum se recunoscuse aceea la anul 
1863/64.

in partea cea mai mare a Transil
vaniei funcţionarii au trebuinţă numai de 
două limbi, adecă de cea maghiară şi de 
oea română. După noi, un funcţionar care 
nu e îu stare a mai învăţa pe lâugă limba 
maternă încă una din cele două limbi, 
acela nu merită a fi pus îu funcţiune 
publică. Acest principiu se adoptase şi în 
parte se şi aplicase chiar şi sub sistema 
absolutistioă, iar sub cea numită schmer- 
ÜDgianä s’a reálisát cu cel mai bun succes. 
Din toate limbile câte se vorbesc în ţările 
coroanei ungureşti, limba română este, după 
judecata tuturor bărbaţilor competenţi, 
cea mai uşoară. Afară de aceasta, limba 
română stă îndată ia locul al doilea după 
cea maghiară, cu avuţia sa în literatură, 
şi face pe an ce merge progrese conside
rabile, în tot respectul, în literatură şi 
în ştiinţă. De unde urmează, că candida
ţii pentru funoţiuni publioe au ooasiune
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renz', de tunici, de talare şi brâne. Vest
minte absolut roşii poartă studenţii din 
Ungaria şi Germeni s, „gămberi“ — raci, 
cum îi numero Italienii, violet au Ame
ricanii, tunică neagră ou brâne roşii Greoii 
şi Rutenii, vânăt închis Eoglezii. Adăo- 
gând la acestea şi feluritele rasa ele că
lugărilor, ale N^storieniîor, Copţlor, Ma 
roniţilor, ale Greoilor, cari au o biserică 
proprie, chiar în defavorul seriosităţii, îţi 
face impresia că te afli într’o galerie mi
nunată de oostume. Pentru un străin, 
fără îndoială faptul se presintă ourios şi 
nu ştii cum să-l iai.

Biserica rom. ost. însă e plină de 
viaţă şi se luoresză foarte stăruitor. Ne 
întreo catolicii, să fim chiar cât de şovi- 
nişti, prin două luoruri mai cu seamă: 
prin cultură şi prin însufleţire. Le accen
tuez acestea, pentrucă dacă am vrea şi am 
dori mai ferbinte, le-am avea şi noi.

Fără îndoială, nu se pot asemăna şco
lile şi seminariile noastre ou cele de aici, 
e şi imposibil, din-foarte cunoscute oause 
pe cari nu-i lipsă a le aminti. Am as
cultat câteva prelegeri la „Propaganda 
Fide*, seminarul în care se pregătesc mi
sionari pentru lumea întreagă şi la „Col
legium germanioum*. Se pătrunde foarte 
greu, fiind pretutindenea porţile închisa 
pentru lumea mare, chiar tinerii gr. cat. 
din Ungaria sunt primiţi numai prin o 
reoomandaţie specială dela diecesele lor. 
Câteva seminarii au profesori escelenţi, 
ounoscdţi prin lucrările lor în toată lumea 
teologioă-ştienţifioă. Intre alţii am ascul
tat cursul profesorului Dupin, francez, cu
noscut oa un soriitor de valoare şi teolog 
distins. E o mare de cunoştinţe omul a- 
cesta mărunt, ou ochii pătrunzători de foc. 
Te cuprinde uşor cu puternioe argumente 
pe csri nu se sileşte a le învesmânta cu 
lumina ştiinţei esperimentale moderne, a le 
judeca profund, înfăţişându-le totdeauna 
ou o bogată măestrie retorioă. Toţi pro
fesorii vorbesc latineşte, limba care păs
trează, cu atâta tenacitate, unitatea cultu
rală a bisericii apusene.

Teologii sunt educaţi fără escepţie 
în seminarii, şi aici primesc acea însufle
ţire pentru cariera aleasă, prin care îi ve
dem mai târziu predicând în cele mai 
depărtate unghiuri ala pământului la cele 
mai înapoiate popoare. Nu se poat9 crede 
şi judeca pe deplin, câtă abnegaţie şi sta
tornicie desvoaltă această tinerime cres
cută la Roma. Biserica romano catolică 
n’are lipsă de reforme, oi de un vânt cald 
de premenire, de o suflare curată de re
înviere — nu spun reforme, pentrucă re
forma nu-i corectă, ounoscând bine pe 
protestanţi; s’a dat prea multă atenţie for
malismului, în defavorul raţiunii şi cre
dinţă adevărate. Să se facă mai multă 
lumină şi atunci ar fi mai bine, şi lupta 
s'ar da ou mai multe biruicţi. Noi îu pri
vinţa asta stăm pare că mai bine, sau 
oel puţin suntem într’o stare de progres.

Mişcarea de reînviere însă para a se 
fi înoeput şi va aduce de sigur roade fru
m oase... I Broşu.

N O U T Ă Ţ I .
Predică în catedrală. Dumi

necă, la sfânta liturgie, va. predica 
în catedrala din Sibiiu dl Dr. A. 
Crăciunescu, profesor seminarial.

*
La Bei’lir. Ministrul de externe, 

contele Aehrenthal se află în Berlin de oâ- 
teva zile. Marţi a vizitat pe cancelarul 
german Bethinann HolJweg, care a dat 
seara un dineu în onoarea ministrului nos
tru. împăratul Wilhelm a conferit conte
lui Aehrenthal briliantele ordinului Vul
turul-Negru.

Monument. Dl D. Paoiurea, profe
sor la şcoala de arte frumoase, lucrează 
la un monument al poetului Etninesou. 
MonumentU1, de 3’/a metri înalt, 2 m. lat, 
reprezentă o stâncă, din care se iveşte 
capul frumos al marelui soriitor. De a 
dreapta şi d’a stâriga stâncii sunt două 
figuri de fe-mee, oare înfăţişează iluziile 
pierdute. Alte figuri dimpr.jur exprimă 
poetic pe feţele lor frământarea ideilor. 
Efectul acestui monument al tinărului 
soulptor româu, oare a făcut studii stră
lucite, se spune că e uimitor.

Inaugurare. Societatea scriitorilor 
români şi-a inaugurat Vineri localul său 
din Strada Academiei. Dl M. Sadoveanu, 
preşedintele societăţii, a rostit cuvântul 
de deschidere, exprimându-şi buouria că 
soriitorii români au reuşit să aibă o so
cietate şi un local propriu, unde ge pot 
întâlni şi sfătui asupra sorţii lor. Recitări 
şi cetiri au oompletat programa inaugu
rării. Un public ales, compus din scriitori, 
publicişti ş. a. a luat parte la serbare.

*

Dela camerele advocaţiale. Ca
mera advocaţială braşoveană a numit pe 
dl Dr. Liviu Pandrea ourator al cancelariei 
răposatului advocat din Făgăraş Dr. loan 
Turou. — Camera din Marăş-Oşorhei a 
primit în lista sa pe dl Dr. Mihai Dobreanu 
advocat în Gyergyöäzantmik'ö}.

«
Ia congregaţia comitatului Arad, 

oa s’a ţinut Sâmbătă, s’a primit ou mare 
majoritate de voturi propunerea, d’a se 
lua la cunoştinţă numirea noului guvern.
Pentru propunerea aceasta au votat şi 
membrii români ai congregaţiei.

**
De imitat. Dl Nioolae Nestor, cano

nic îa Lugoj, cum i se scrie „Drapelului“, 
a instituit o fundaţîunea de 25 de mii de 
coroane spre scopuri filantropice; — fapta 
aceasta nobilă a săvârşit-o din prilejul ju
bileului său preoţesc de 25 de ani.

*

Noo corp de armată. Divizia află
toare în Dobrogea va fi transformată în 
primăvara aceasta în al cincilea corp de 
armată român.

*
A testat. Un farmacist mahometsn 

în Cairo a tras mai multe focuri asupra 
primului ministru al Egiptului, Butros 
paşa. In urma ranelor primite ministrul 
a încetat din viaţă. Atentatorul a fost 
arestat. Crima s’a comis din motive po
litice. Se vorbeşte de societăţi seorete.

*
Fasionare. „Ciacovana“, institut 

de oredit şi economii în Oiaoova, va fu- 
siona cu institutul din Timişoara „Timi- 
şaua", care va întemeia în Ciacova o 
filială.

*

Hymen. Valeria Drogomir şi Andrei 
Gâlea când. de preot, anunţă serbarea re
ligioasă a cununiei lor, care se va ţinea 
Duminecă, în 14/27 Februarie a. o., la o- 
rele 3 p. m., în biserica rom. gr.-orient. 
din Poroeşth

— Elena Tătar şi George Şolca îşi a- 
nunţă serbarea religioasă a cununiei lor, 
oare se va celebra Duminecă, în 6 Mar
tie st. n., a. o , la 3 ora p. m., în bise
rica rom. gr.-or. din Hetur.

— Eugenia Cherebeţiu şi Coriolan FI. 
Podoabă absolvent de teologie anunţă ce
lebrarea religioasă a cununiei lor, ce se 
va ţinea îa biserica gr.-cat. din Someş- 
Odorhein la 6 Martie st. n. a, c.

*
Cordiana. Aflăm, că institutul 

„Cordiana“ din Fofeldea, pentru în
lesnirea clientelei sale din jurul No- 
crichului, a înfiinţat o agentură în 
opidul acesta.

*
Colonia de copii din Ocna Sibiiu

lui. Ca în toţi ami reuniunea igienică 
dia Sibiiu şi în acest an va trimite co
pii în mod gratuit în această colonie. Cei 
ce doresc să reflecteze la acest favor să-şi 
înainteze de cu vreme cererile lor. Se 
primesc copii dela 6 pănă la 12 ani. Co
pii, cari au ghmduri, dureri de ochi, sour- 
geri de urechi, cu un cuvânt copii ou în
clinări spre sorofuloză, se îndreaptă foarte 
mult sub influenţa apei sărate diri lacu
rile Ocnei, ajutată de hrana şi îngrijirea 
bună ce li se dă în colonie.

#
Congres. Sub preşidenţia arhiepisco

pului din Paris s’a ţinut un congres de 
preoţi, care a protestat împotriva atenta
telor făptuite îa Franţa asupra conştiin
ţelor. Congresul cere, să se respecteze 
credinţa copiilor şi drepturile capilor de 
familii, precum şi libertatea desăvârşită a 
învăţământului.

9
Micado. Europenii au obioeiul să nu

mească M cado pe împăratul Iaponiei. Un 
ambasador iaponez din Europa a arătat 
zilele acestea, că în ţara lui nu se folo
seşte vorba aceasta ca titlu împărătesc. 
Iaponez i îşi numesc suveranul: Gote. Ia 
limba lor, micado nu însemnează altceva, 
decât poartă.

De vânzare ziarul „Tribuna“ de pe 
anul 1896, colecţie completă, legată, ou 
28 coroane şi „Dreptatea“ de pe anul 1896, 
iarăşi colecţie completă legată, ou 20
coroane.

Dosă, nu glumă. Un client cam o- 
brăzniouţ opreşte pe medicul său în drum 
şi-l întreabă zicând: „Die dootor, dta aud 
oă ai recomandat carnea de peşte, ca leac 
întăritor ş i foarte potrivit pentru oreerii 
omului; cam ce cantitate mi-ai reoomanda 
mie pe z i?'  Doctoral, care nu era prie
tin al oonsultaţiunilor atât de ieftine/ i a 
răspuns îndată: „Pentru dta ar fi poate 
oel mai bun luoru, să începi diutr’una ou 
o mică balenă“. * -

Redacţional. Aflăm, că domnul j 
Silvestru Moldovan, redactorul „Foii j 
Poporului“ a fost numit de redac- | 
tor şef al „Gazetei Transilvaniei“. 
Dl Moldovan îşi ocupă postul Marţi, 
în 1 Martie a. c.

*
Al 153-lea! Casariatul „Reuniunii 

române de înmormântare din Sibiiu* a 
plătit ajutorul statutar, după răposatul 
membru, mult regretatul Alextu Oniţiu, 
fost jude r. în penz e. Acesta este al 153 lea 
osz de moarte în sânul Reuniunii rom. 
de înmormântare sibiene.

•

Reuniunea română de cântări din 
Năsăud, cum ni se scrie, a dat Sâmbătă 
un strălucit concert sub conducerea dlui 
A. Bena. A fost o rară sărbătoare artis
tică, la care şi-a dat concursul şi muzioa 
militară din Bistriţa.

*
La fondul Andrei baron de Şa- 

guaa pentru ajutorarea văduvelor şi or
fanilor, întemeiat de „Rsuninnea sodali- 
lor rom. din Sibiiu*, au mai dăruit: Va
sile Becan, sodal faur, 20 bani ; Nioolae 
Vlad, paroh, (Şelimbăr) şi soţia sa Ane, 
câte 50 bani; Ilie Steflea, blăuar, 20 bani: 
Dr. Vasile Stan, prof. sem., soţia sa A- 
niţa şi fiica lor Irina, l  cor.; Timoteiu 
Popovioiu, prof. sem., 20 bani ; Dr. Nico- 
lae Bălan, prof. sem , 1 cor., Aurei Bratu 
prof. sem. şi Vio. Tordăşianu, prezident, 
câte 20 bani. *

Din Paris se depeşeazl foilor norve
gian?, că Dumineca trecută a fost primit 
scriitorul Aaatole France de câtrăBjorn- 
son, a cărui stare în zilele din urmă a’a 
îmbunătăţit peste aşteptare. Vizita s’a 
făcut cu învoirea medicilor. Anatole France 
gi-a exprimat în vorbe entuz’aste admira
rea pentru marele bărbat al Norvegiei şi 
apărătorul desinteresat al celor năpăstuiţi 
de soerte şi de oameni.

*
Ipnotism. Intr’un restaurant din Mün

chen se vorbea zilele aoestea despre ip
notism. Unul din societate, un inginer, a 
luat sarcina să facă un experiment ipuo- 
tic. 0  damă s’a oferit să-i servească de 
mediu, şi în adevăr inginerului i-a succes 
să o ipnotizeze. Când însă a voit să o 
trezească din somnul ipnotio, înoeroările 
n’au reuşit. Femeea a fost dusă la olinioă, 
dar pănă acum nici acolo n’au putut-o 
deştepta. Inginerul a fost arestat.

*
Urâţenia — noroc. Artista franoeză 

Polaire scrie într’un z ar, că toate succe
sele sale de pe scenă le datoreşt"- urâţe
niei sale fenomenale, de care se bucură. 
La înoeput înoeroase mai multe reţete 
pentru a-şi acoperi defectele corporale; 
dar mai târziu s’a convins, că a fi slută 
este la urmă totuşi ö distincţiune a naturii, 
întocmai ca şi a fi frumoasă; — prin ur
mare n’ai decât să te ştii folosi de distinc- 
ţiunea aoeasta. O faţă urâtă, zice artista, 
n’a făcut nefericirea nimănui; faţa fru
moasă a stricat însă o mulţime de femei. 
Cum a venit la idee», să-şi folosească urâ
ţenia? Artista povesteşte, că a băgat de 
seamă, oând era mai tinără, oă lumea a- 
disea îşi petrece bine privindu-i faţa cum
plit de urâtă; astfel odată s’a hotărât să-şi 
cultive urâţenia şi să-i tragă folosul. Şi-a 
tăiat părul de tot, s’a îmbrăcat în haine 
rău croite, a încălţat ghete fără toouri, a 
încercat cu un ouvănt toate, oa să-şi în
vedereze cât mai bine însuşirea urâţeniei.
A izbutit în grebă: oamenii abea o zăresc, 
se strică de râs; lumea se amusează mi
nunat la vederea ei. Când se arată pe 
scenă, chiar fără a rosti o vorbă, face ime 
diat impresia cea mai hazlie asupra audi
torului. Directorii da teatru se întreo s’o 
angajeze; colegele sale o adoară, nu i fac 
intrigi, n’o.invidiază, n’o grăesc de rău; 
iar publicul o răsfaţă şi o iubeşte.. . .  Şi 
numai din oauză, că e urâtă foc. Mai are 
însă şi altă mulţumire: nu trebue să tre
mure la gândul, oă îmbâtrânlnd are să şi 
piardă — frumseţa. Căci „frurmeţa“ ei 
oreşt9 cu anii. E mulţumită mereu, o li
niştită totdeauna, şi n’ar schimba urâţenia 
feţei pentru toate frumuseţile fenoeeşti din 
lume. Cel puţ;n aşa declară ea însăşi.

Convocare.
Prin aceasta oonvocăm adunarea ge 

nerală a despărţământului Sibiiu-Nocrih 
al Asooiaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român, pe ziua de 21 
Februarie st. v. 6 Martie st. n. a. c. Adu
narea generală se va ţinea în Sebeşul-in- 
ferior (Alsó Sebes). Programul adunării 
ieste următoriul:

1. Serviciu dumnezeiesc şi predică 
ooasională.

2. Prelegere poporală ţinută de dl I. 
Mateiu oand, de preot.

3. Raportai general al comitetului 
despărţământului de pe enul 1909.

4. Prelegere despre stupărit ţinută 
de Dl Aurel Coşoiuo, conducătorul şooalei 
agronomice din Sibiiu.

5. Conferinţă religioasă.
Rugăm pe toţi domnii membrii ai 

despărţământului Sibiu al Asooiaţiunii, 
precum şi pe toţi sprijinitorii Asooiaţiunii 
să binevoiască a oarceta în număr cât se 
poate de mare aoeastă adunare.

S i b i i u ,  6/19 Februarie 1910.
Dr. M. E. Cristea Dr. A. Crăciunescu

director. secretar.

Cărţi şi reviste.
N. R. Literar, nr. 6 din 7 Febr.

1910 conţine: O culegere de literatură po
porală „din toate ţinuturile româneşti“. 
Logofeţii-Mari Bubaiug şi Băloş de G. Co
riolan. Oedip la Colona, de Sofoole, trad. 
De pe culme, versuri de Volbură Poiană. 
Povestea unui galoş de R. Ciofleo. Cu
getări. Bibliotecile poporale, la englezi. 
Cronică. — 10 bani numărul.

*
Falanga literară şi artistică, sub con

ducerea dlor Pavelesou, Lovinesou, C. 
Moldovanu, Z. Bârsan şi Em. Gârleanu. 
A apărut nr. 5 din 6 Febr. 1910 şi cu
prinde: „Sacra Fames*, poezie imitată, de 
C. Moldovanu. Sorisoare găsită, de Em. 
Gârleanu. D. Anghel, de E. Lovineâou. Iu 
paro, de A. Mândru. Mozaic oritio, de M. 
Dragomiresou. In infinitul alb, de Zoe 
G. FrasiD. întâia Duminecă, de Em. G. 
Celei aşteptate, de M. Săulescu. Congre
sul cometelor, de E. Grigoraş. Epigrame 
de Cinoinat. Eleganţa, de L. R. Informa- 
ţiuni literare şi artistice. Bibliografie. — 
Numărul 15 bani.

•

„Biblioteca pentru toţi* publică în 
numărul din urmă o traduoere după oele- 
bra dramă a lui Ibsen: O casă de păpuşi, 
sau A ora. Individualismul estrem pe oare-1 
propovedueşte Ibsen în această piesă a 
dat loc la multe comentarii şi critici. Are 
drept o femee, care după oâţiva ani de 
căsnicie vede că n’a fost socotită de băr
batul ei decât drept o păpuşe şi oare şi 
dă seama, oă nu cunoaşte de loo viaţa 
reală, să-şi părăseasoă soţul şi copiii pen
tru a se pregăti prin propria ei esperienţă 
pentru o nouă viaţă? Problema a fost 
mult discutată şi se disoută încă şi astăzi. 
Şi ori cât s’ar oritioa tendinţa lui Ibsen, 
când a scris aoeastă piesă, un luoru a re
cunoscut toată lumea: Nora este şi rămâne 
una din cele mai viguroase drame a ma
relui dramaturg norvegian, una din acele 
capodopere care fac fala literaturii univer
sale. Traducerea a fost făcută ou o deo
sebită îngrijire şi ou o scrupuloasă obser
vare a originalului. De vânzare la toate 
librăriile. Preţul 30 bani. Catalogul com
plect al acestei biblioteci a se csre gratis 
la librăria editoare Leon Alcalay la Bucu
reşti.

Poşta redacţiei.
Dlui G. C. în Ciubanca. Nu se poate.
Dlui C. F. în C. Nu putem publica 

cele trimise, pentrucă ar provoca răspun
suri şi animosităţi, de cari nu e nici o tre
buinţă.

Roma, Via Vorese 15. Numărul cu A. 
vi s’a trimis, dar ni-a sosit îndărăt, nu 
ştim din ce motive. Vi s’a trimis astăzi 
a doua oră. Foaia vă merge de astăzi 
înainte la adresa dată.

Teatru' german.
Sâmbătă: Kaufmann von Venedig, Du

minecă d. s.: Walzertraum, sâra: Die ge
schiedene Frau, Luni: Feenhände.

Pentru recâştigam repede
a puterilor după friguri trecute şi a altor 
boale slăbitoare, Emulsiunea lui Scott aduce 
conform experienţelor, serviciile cele mai bune

Em ulsiunea lui Scott
are gust bun, e uşor de mistuit şi se ia cu 
plăcere chiar şi de aceia, cari nu supoartă 

^alte preparate. De aceea şi are

E m ulsiunea lui Scott
un efect mult mai mare.

In ce priveşte curăţenia păr
ţilor eonstătătoare şi încrederea 
în efect, Emulsiunea lui Scott e 
cu totul ideală şi e în general re

cunoscută ca Emulsiune model ne- 
11 (330) 4 -4

rx/eo/xfor Preţul unei sticle originale c. 2-50.
iui scofir. o - , «

Şe găseşte îu toate farmaciile.

Veritabil n um ai. . , w
cu această, marcă, m t r e C U ta .  

- Pescarul — ca



TELEGRAFUL ROMAN

,'ír. 39—1910. (73) 1—3
C o n c u r s .

In sensul înaltului ordin consistorial 
i 22 Ianuarie a. c. Nr. 14.885/1909 Preş. 
publică prin aoeasta concurs pentru 

aparea postului de paroh din parohia 
clasa a Il-a Ocolişul-mic, în protopres- 

ieratul Haţegului, ou termin de 30 zile 
la prima publioare în „Tel. Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
st sunt oele fasionate în coala B. pen- 
i întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
ainteze cererile instruite conform nor- 
elor în vigoare subsemnatului oficiu 
■otopresbiteral în terminul deschis, a- 
md a se prezenta — ou prealabila în- 
tnoştiinţare la acest oficiu — înaintea 
egătorilor în biserioă spre a cânta, res- 
sotive a cuvânta si celebra.

H a ţ e g ,  în 2/15 Februarie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

ilui Haţeg în conţelegere cu comitetul 
arohial respectiv.

Dr. Cornel Popesc»
protopresbiter.

Nr/ 62/1910 prot. [72] L-3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa 
IlI-a Sânbenedic ou filia Aooşfalău pro- 

jpresbiteratul Murăş-Oşorheiului pe baza 
rdinului consistorial de data 27 Ianuarie 

i; o. nr. 994 Bis. se publică conours re- 
peţit ou termin de 30 zile dela prima pu
itoare în »Telegraful Român“.

Emulumentele împreunate cu acest 
iost de paroh sunt cele fasionate în coala 
i. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
lela stat.

Reflectanţii la acest post dela cari 
e pretinde, ca înainte de întrare în ins- 
itutul teologic să fi absolvat 8 clase medii 
u să-şi înainteze oererile instruate oon- 
orm normelor în vigoare la subsemnatul 

oficiu protopresbiteral în terminul Indioat 
i după prealabila înounoştiinţare a pro- 
opresbiterului să se presente în vre*o Du- 
cineoă sau sărbătoare Ia biserică pentru a 
lânta, predioa si eventual a oficia s. liturgie.

M u r ă ş - O ş o r h e i u ,  4/17 Febr. 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al trac

ului Hurăş-Oşorheiu în oonţelegere ou oo- 
aitetul parohial conoernent.

Stefiin It iis.su 
protopresbiter.

Dr. Nicolau Ittu i
medic

Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 4 5  etaj.
Ordinează: 9—Vall şi 3 —Va5.

(40) 3—3

Garduri colosal de eftine!
Invenţiune sensaţională.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc perfec-

s r s r , :  Im plitM -Hijaria. « Ä
____________  me suflată de ziue................—-— —
Preţu l per m etru puadrat 30 bani şi mai mult. 

» A se comanda la singurul fabricant:

Alexandru H a id e k k e r J H r ii
Budapest VIII. Üllöi-ut 48/82.
Serviciu eftin, prompt şi conştieuţios. 
Catalog ilustrat gratuit şi franco.

[29] 2 -1 0

Picăturile de stomach ale lui Brâdy
CU

Maica Domnului de Mariazell
ca marcă de scutire

de aceia numite „Picături de 
stomach ele Mariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc con
tra ori ce fel de greutate la 
mistuire, arsură în stomach, 
constipoţie, dnrere de cap şi 
stomach, colică, insomnie, a- 

nemie şi gălbinare etc.
Se găseşte în farmacii cu preţul 
— 80 bani şi C. 1-40. 6 sticle 
cu C. 5-— 3 sticle duple C. 4 50, 
trimite franco fabricnntul C. 
Brâdy, farmacia „La Regele 
U ngariei“, Viena I. Fleisch- 
m ark t I. Depot Nr. 241. — A 
fi cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Dlui de Mariazell, em- 
belloge roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (37) 3—15

O v a i! Trăiască!La tusa, răguşală şi mucârie ajută re
pede şi sigur

„ P a stile le  de piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu infiuinţează asupra ape

titului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
0 să mă înuec de „  . __ . .  . . . . „ 44
această tuşă rea! F a r m a c ia  „ R e ic h s p a la tm

Budapesta, VI., Vaczi-korut 17.
Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Miiller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 21—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Pastilele l e  Dient ale Ini 
E&ßER m in  scanat r e p ie !
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Fabrica drezdauă de motoare societate pe acţii.
Cea mai veclie şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
cu

B enzin, uleu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N outate su rp rinză toare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer.
 ̂ Depositar general:

> IdMCZ (4ELLÉBT COMP.
I Budapest, Teréz körút 41..........................Telefon 12—91.
) Garanţie foarte bună...........  Condiţii de plată favorabile.

(329) 17—20 i
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„ H U a i E D O A B A « ,
însoţire ele aaxticipatruirie si cred.it în Deva.

Convocare.
Domnii participanţi ai însoţirii de anticipaţiune şi credit „Hunedoara“, să învită în 

virtutea §§-lor 23 şi 24 ai statutelor la a

XXV-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Deva ăliercnri în 9 Martie 1 9 1 0  st. n. la 2 oare după amiazi în 
localul însoţirii.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Alegerea unui preşedinte, a unui vice preşedinte, precum a doi secretari şi doi 

scrutinători.
2. Raportul direcţiunii cu privire la activitatea consiliului administrativ şi la starea 

cassei însoţirii (bilanţul) pe anul 1909, raportul comisiunei de supraveghiere şi 
hotărârea asupra profitului curat.

4. Eventuale propuneri (§. 29).
In lipsa membrilor receruţi, — de preste jumătate a părţilor fundamentale — adu

narea se va ţinea în înţelesul § lui 25 din statute la 16 Martie a. c. tot la timpul şi în 
localul indicat.

Domnii participanţi pot luă parte sau în persoană, sau prin plenipotenţiaţii lor, cari 
asemenea au să fie participaţi fundamentali (§. 26); nime nu poate exercita însă mai multe 
de 20 voturi (§. 10).

In timpul încheierii bilanţului însoţirea a avut 319 părţi fundamentale â 100 co
roane 31900 coroane.

Din şedinţa consiliului administrativ al însoţirii „Hunedoara“ ţinută în Deva în 
16 Februnrie 1910.

Alesandru Moldovan sen. m. p.,
director.

Alesandrn Moldovan jnn. m. p.,
contabil.

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1909.
Active—Vagyon. Mérleg számla 1909 deczember hó 31-ével.______Pasive—Teher.

Cassa în num. — Pénztárkészlet 
Cambii — Váltótárca . . . .  
Obligaţiuni — Kötelezvények . . 
Bon la alte băuci — Saját betétek 
Realităţi — Ingatlanok . . . . 
Mobiliar — Leltár . .1,160 24 
Amortizare — Leírás . 160 24
Anticipaţiuni — Előlegek . . . 
Debitori — Adósok.....................

K f
1,236 81 

128,149*— 
217,085*— 

13,387-49 
461 47

1,000 —  

300 — 
1,051-11

362,670-88

Părţi fundament. — Törzsbetétek 
Fondul de réz. — Tartalékalap . 
Fondul de dubioase — Veázteséga. 
Fond de rezervă special — Külön

tartalékalap................................
Dividendă neridicată — Fel nem

vett o s z t a lé k ...........................
Dep. spre fruct. — Takarékbetétek 
Int. trans. antic. — Átmeneti kam. 
Profit net — Tiszta nyei-eség . .

K f
31,900*— 
24,000 — 

1,211-61

5,000'—

G10 50 
283,964-63 

6,394 05 
9,590 09

362,670-88

Debit—Tartozik.
Contul Perdere şi Profit.

Veszteség és nyereség számla.
K f

Interese de dep. — Betétkamatok 13,975-74 
Spese: — Költségek: 

de birou — irodai . . 998 39 
salare — fizetések . . 4,260-—
chirie — lakbér. . . 440-—

Dare: — Adók: 
directă şi aruneuri — e- 

gyenes és pótadó . . 2,324-93 
după inter, la dep. — 

tőkekamatadó . . .  1,395-37 
Amortizare din mobiliar — Leírás

a leltárból.....................................
Maree de prez. — Jelenléti dijak 
Profit net — Tiszta nyereség . .

5,698 39

3,720 30

160-24 
1,074- — 
9,590 09

34,218 76
De va ,  ín 31 Decemvrie 1909.

Credit—Nyereség.
K f

Profit transpus din 1908 — 1908
évről áthozott nyer......................  400"—

Interese: — Kamatok: 
dela depun, proprii — 

saját betétek után . 346-23
dela cambii — váltók

után.......................... 14,201-92
dela obligaţiuni — kö

telezvények után . . 15,905-36 30,453 51 
Proviziuni — Jutalékok . . . .  3.365-25

34,218-7G

Alesandru Moldovan sen. m. p.,
director. —

Diosiu Ardelean m. p., Alesandru Moldovan jun. m. p.,
casîar. — pénztárnok. contabil. — könyvelő.

D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s á g :
Avram P. Păcurariu m. p. G. Popoviciu m. p. Dr. Alesandru L. Hosszú m. p. 

George Gila mp. Abel Bera mp. Alesandru Petreu mp. Dr. Cornel Moldovan mp.
Subsemnatul comitet de supraveghere am exeminat conturile presente şi le-am aflat exacte. — 

Alólirott felügyelőbizottság jélen számlákat megvizsgálta és helyesnek találta.
Deva,  ín 12 Februarie 1910.

Co mi te t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő b i z o t t s á g :
Dominic Raţiu m. p. Adam Lesnican m. p. Romulus Cutean m. p.

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru, clopote

Ä N T O N IU  N O V O T N Y
Iu Timi soar a-Fa brie

se reeomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (802) 26 -52

C l o p o t e l e  g ă u r i t ©
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal-
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